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1- Elija la respuesta correcta de cada pregunta y marquela con una X en el casillero (0,25 puntos cada pregunta correcta).

1 Respecto de la membrana mitocondrial interna, se puede afirmar
que:
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En un sistema ligando - receptor, que el nimero de receptores sea

limitado denota:

a) Es completamente permeable a los iones y moléculas pequenas.
Incorrecto: La membrana mitocondrial interna es impermeable a la
mayoria de los iones y moléculas pequenas.

a) La reversibilidad del sistema. Incorrecto: La reversibilidad del
complejo receptor - ligando se asocia a la capacidad de liberarse luego
del contacto. No se asocia a la cantidad de receptores.

b) Incluye en su estructura al complejo piruvato deshidrogenasa.
Incorrecto: Este complejo se encuentra en la matriz mitocondrial.

b) La especificidad del sistema. Incorrecto: La especificidad denota la
capacidad de interactuar del ligando con un receptor particular y no otro,
no se asocia a la cantidad de receptores disponibles.

c) Contiene las enzimas responsables de la descarboxilacion oxidativa.
Incorrecto: ElI complejo piruvato deshidrogenasa se encuentra en la
matriz mitocondrial.

c) La efectividad del sistema. Incorrecto: La efectividad del sistema se
relaciona a la capacidad de contactar el receptor y el ligando, no en su
cantidad.

d) Desarrolla plegamientos hacia la matriz que dan lugar a las crestas
mitocondriales. Correcto: El plegamiento en crestas de la MMI,
permite el incremento de la superficie destinada a la produccion
de ATP.

d) La saturabilidad del sistema. Correcto: La saturabilidad del
complejo receptor - ligando se relaciona a la cantidad de
receptores que estan ocupados.

2 Durante el desarrollo embrionario, una hormona puede:
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La ADN ligasa en la reparacion del ADN:

a) Funcionar como factor de transcripcion. Incorrecto: Las hormonas
funcionan como ligandos de receptores especificos, que daran una
respuesta determinada en la célula blanco.

a) Une el nuevo fragmento sintetizado a la cadena original. Correcto:
Esto se realiza al formar enlaces fosfodiéster entre los fragmentos
de ADN, asegurando la continuidad de la cadena.

b) Intervenir en una induccion de tipo paracrina. Incorrecto: Las
hormonas sefalizan de forma endocrina, empleando el torrente
sanguineo para distribuirse y alcanzar la célula blanco.

b) Identifica y elimina la seccion defectuosa del ADN. Incorrecto: Esta
funcién es realizada por las nucleasas, no por la ADN ligasa.

¢) Actuar sobre cada una de las células del embridn. Incorrecto. Las
hormonas actuaran diferencialmente, generando respuesta solo sobre
las células que posean los receptores correspondientes.

c) Rompe los enlaces de hidrogeno entre las bases nitrogenadas.
Incorrecto: Esta funcién es realizada principalmente por la helicasa
durante la replicacion del ADN, no por la ADN ligasa.

d) Participar de inducciones luego de que comienza a formarse el
sistema circulatorio en el embrién. Correcto: Las hormonas
sefalizan de forma endocrina, por lo que necesitan del torrente
sanguineo para distribuirse y alcanzar la célula blanco.

d) Sintetiza una nueva cadena de ADN basandose en la secuencia
molde. Incorrecto: La sintesis de una nueva cadena de ADN es
realizada por la ADN polimerasa, no por la ADN ligasa.

3 Un proceso que ocurre en las mitocondrias es la:
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La formacion del complejo sinaptonémico se produce en la:

a) Sintesis de aminoacidos esenciales para la célula. Correcto: El
esqueleto carbonado de algunos aminoacidos esenciales se
obtiene a partir de intermediarios del Ciclo de Krebs en los
hepatocitos.

a) Telofase Il. Incorrecto: La formacion del complejo sinaptonémico se
produce en la profase de la meiosis | durante la etapa de cigonema.

b) Oxidacioén de glucosa a piruvato. Incorrecto: La glucdlisis se da en el
citosol.

b) Metafase I. Incorrecto: La formacién del complejo sinaptonémico se
produce en la profase de la meiosis | durante la etapa de cigonema.

c) Degradacion de proteinas mal plegadas para obtener energia a partir
de sus enlaces. Incorrecto: Las proteinas mal plegadas son
ubiquitinadas y posteriormente se degradan en los proteasomas.

c) Anafase Il. Incorrecto: La formacion del complejo sinaptonémico se
produce en la profase de la meiosis | durante la etapa de cigonema.

d) Glicosilacion de proteinas que participan de la respiracién celular.
Incorrecto: Se da en el sistema de endomembranas (RE y Complejo de
Golgi).

d) Profase |. Correcto: La formacion del complejo sinaptonémico
se produce en la profase de la meiosis | durante la etapa de
cigonema.

4 De la funcién “lectura de prueba”, se puede afirmar que:
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Es caracteristico de la apoptosis:

a) Permite que la ARN polimerasa reconozca la incorporacién
incorrecta de nucledtidos y la corrija. Incorrecto: Ante la presencia de
un nucleétido incorporado incorrectamente, es la ADN polimerasa la
enzima que regresay lo elimina, para luego insertar el correspondiente
y continuar con la replicacién del ADN.

a) El aumento del volumen celular. Incorrecto: En la apoptosis la célula
se encoge.

b) Permite corregir errores en la cadena de aminoacidos de una
proteina mientras es sintetizada. Incorrecto: Esta funcion de la ADN
polimerasa le permite corregir errores en la cadena naciente de ADN.

b) La desintegracion de la membrana plasmatica. Incorrecto: En la
apoptosis la integridad de la membrana plasmatica se mantiene
permitiendo que la célula se fragmente en cuerpos apoptoticos sin
liberar su contenido al medio extracelular.

c) Es uno de los sistemas de reparacion de errores en el ADN que
posee la célula. Correcto: Esta funciéon de la ADN polimerasa es
uno de los sistemas de reparacion de errores que posee la célula
para evitar la propagacion de ADN erréneo en un organismo. Se
puede mencionar también el dado por las nucleasas reparadoras.

c) La condensacion de la cromatina. Correcto: Durante la apoptosis,
la cromatina se condensa, de la misma forma que se encogen
otros componentes de la célula.

d) Impide de forma permanente la sintesis de la cadena de ADN luego
de haber detectado el error. Incorrecto: Una vez corregido el error la
sintesis continda normalmente.

d) La liberacién de enzimas lisosomales al citoplasma. Incorrecto: La
liberacion de enzimas lisosomales al citoplasma es caracteristica de la
necrosis, donde el dafio a la membrana lisosomal conduce a la
digestion celular descontrolada.

5 Es caracteristico de un segundo mensajero:
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El citocromo C es una molécula que:

a) Ser inerte en el medio intracelular. Incorrecto: Un segundo
mensajero es una molécula que, como parte importante del sistema de
sefalizacion en la célula, se unira a sus efectores con el fin de dar una
respuesta celular determinada, por lo que, lejos de ser inerte, su
funcién es generar un efecto.

a) Juega un rol clave en la necrosis. Incorrecto: juega un rol clave en la
via intrinseca de la apoptosis.

b) Presentar una concentracion intracelular constante. Incorrecto: Los
segundos mensajeros tienen la capacidad y la funcion de variar
rapidamente su concentracion en la célula, como respuesta a las
sefales que favorecen su generacion o degradacion.

b) Induce la muerte de la célula cuando se libera del reticulo
endoplasmatico al citoplasma. Incorrecto: Se libera desde la
mitocondria hacia el citoplasma.

c) Circular por el medio extracelular. Incorrecto: Los segundos
mensajeros se producen y actian dentro de la célula. Son las
sustancias inductoras en cambio, las que dependiendo de sus
caracteristicas pueden circular por el medio extracelular.

c) Participa de la via intrinseca de la apoptosis. Correcto: Cuando es
liberado de la mitocondria al citoplasma, se une a Apaf-1,
formando el apoptosoma, que activa la caspasa-9 y desencadena
la cascada de eventos que lleva a la apoptosis.




d) Amplificar la sefial iniciada por un ligando. Correcto: El segundo
mensajero es capaz de activar muchas moléculas efectoras que
llevaran a la respuesta fisiolégica final que se vera amplificada en
relacion a la cantidad de ligando y de receptores inicialmente
activados por el mismo.

d) Activa los receptores de muerte celular. Incorrecto: El citocromo C
no es un ligando de los receptores de muerte, sino que es una proteina
intracelular localizada en la mitocondria, donde también participa en la
cadena de transporte de electrones durante la respiracion celular.

6 Es correcto afirmar que durante la mitosis:
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En eucariotas, la ARN polimerasa |l es responsable de sintetizar:

a) Ocurre la sintesis de ARN. Incorrecto: EI ADN no puede ser
transcripto porque esta compactado.

a) ARNm. Correcto: En eucariotas, la ARN polimerasa Il es la
enzima encargada de producir el ARNm, que luego de madurar se
traducira potencialmente en proteinas.

b) El huso mitético estd sujeto a constantes polimerizaciones y
despolimerizaciones. Correcto: Este evento es parte del mecanismo
de migracion de los cromosomas.

b) ARNL. Incorrecto: La ARN polimerasa Il transcribe ARNt.

c) Los microtubulos mitéticos coexisten con los interfasicos. Incorrecto:
En la mitosis solo existen microtubulos pertenecientes al huso.

¢) ARNr. Incorrecto: La ARN polimerasa | transcribe ARNr.

d) La célula en la que ocurre permanece adherida a la matriz
extracelular. Incorrecto: Debido a la desintegracion del citoesqueleto la
célula pierde sus contactos con la matriz y con células vecinas.

d) ADN simple cadena. Incorrecto: La ARN polimerasa Il sintetiza
ARNmM.

Una célula germinal de la serie linfoide presenta mayor
tencialidad celular que:
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En procariotas, para permitir su transcripcion conjunta, los genes

que codifican para proteinas relacionadas suelen agruparse en:

a) Un linfocito B. Correcto: Un linfocito B es una célula madura, con
mayor grado de diferenciacion y menor potencialidad celular que
su progenitora, la célula germinal de la serie linfoide.

a) Intrones. Incorrecto: Los intrones no estan presentes en procariotas.

b) Una célula madre hematopoyética. Incorrecto: La célula madre
hematopoyética posee mayor potencialidad porque puede dar origen a
una célula germinal de la serie linfoide, y no al revés.

b) Promotores independientes. Incorrecto: Los promotores
independientes no permiten la transcripcion conjunta de genes.

c) Una célula del ectodermo. Incorrecto: Las células de las capas
epiteliales del embrion son pluripotentes y tienen mayor potencialidad
celular que una célula germinal de la serie linfoide.

c) Operones. Correcto: En procariotas, los operones permiten la
transcripcion conjunta de varios genes que estan bajo el control
de un Unico promotor, coordinando la expresion de proteinas
relacionadas.

d) Una célula de la mérula. Incorrecto: Las células de la moérula son
pluripotentes y tienen mayor potencialidad celular que una célula
germinal de la serie linfoide.

d) Multiples exones. Incorrecto: Los exones son partes del ARNm que
se expresan, pero no se agrupan como los genes en un operon.

8 En cuanto a su ciclo normal de funcionamiento, la proteina G:
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Las ciclinas regulan la actividad de las CDKs porque:

a) Esta activa aun en ausencia de ligando. Incorrecto: La unién de
ligando a su receptor induce el cambio conformacional que llevara a la
activacion de la proteina G.

a) Se degradan durante la mitosis. Incorrecto: Aunque sus
concentraciones oscilantes regulan finamente el ciclo, no todas se
degradan en mitosis y esta no es la razén por la que regulan las CDKs.

b) Presenta GTP unido a su subunidad alpha en su estado activo.
Correcto: Cuando la subunidad alpha de la proteina G presenta
unido GTP esta activa y es capaz entonces de actuar sobre los
efectores correspondientes en funcion de qué subtipo se trate
(por ejemplo, alpha S activa la enzima adenilato ciclasa).

b) Inhiben la sintesis de ADN. Incorrecto: Las ciclinas no inhiben la
sintesis de ADN; mas bien, regulan las transiciones entre fases.

c) Carece de la capacidad de participar en mas de un ciclo. Incorrecto:
La proteina G se regenera luego de cada ciclo de activacion, quedando
disponible para volver a acoplarse a un receptor y activar una nueva
cascada de sefializacion.

c) Se unen a ellas y permiten su activaciéon. Correcto: Las ciclinas se
unen a las CDKs (quinasas dependientes de ciclinas), formando
un complejo que activa la actividad enzimatica de las CDKs. Estas
enzimas fosforilan proteinas clave regulando la progresiéon del
ciclo celular.

d) Se disocia en alpha-beta y gamma al activarse. Incorrecto: La
proteina G se disocia en alpha y beta-gamma al activarse.

d) Fosforilan proteinas clave en la regulacion del ciclo. Incorrecto: Las
ciclinas no fosforilan proteinas directamente; esto lo hacen las CDKs
activadas por ciclinas.

9 El metabolismo de acidos grasos se diferencia del metabolismo de
la glucosa porque el primero:

19

Los procesos que permiten el metabolismo completo de la glucosa

en presencia de oxigeno son:

a) Puede producirse integramente en el interior de la mitocondria.
Correcto: Los acidos grasos atraviesan las membranas
mitocondriales y sufren la beta-oxidacion. El metabolismo de la
glucosa por su parte comienza en el citosol.

a) Glucolisis, descarboxilacion oxidativa, fermentaciéon alcohdlica.
Incorrecto: La fermentacion corresponde a la via anaerodbica del
metabolismo de la glucosa.

b) Produce como intermediario Acetil-CoA. Incorrecto: Es caracteristica
de ambas.

b) Glucdlisis, ciclo de Krebs, fermentacion lactica. Incorrecto: La
fermentacion corresponde a la via anaerdbica del metabolismo de la
glucosa.

c) Genera piruvato en una de sus etapas. Incorrecto: Es caracteristica
del metabolismo de la glucosa.

c) Fosforilacion oxidativa, descarboxilacion oxidativa, ciclo de Krebs,
cadena de transporte de electrones. Incorrecto: Falta la glucdlisis.

d) Presenta como aceptor final de electrones al oxigeno. Incorrecto: Es
caracteristica de ambas.

d) Glucadlisis, descarboxilacién oxidativa, ciclo de Krebs, cadena de
transporte de electrones, fosforilacion oxidativa. Correcto: EIl
metabolismo aerobio de la glucosa empieza con la glucdlisis,
luego el piruvato ingresa a la mitocondria donde se transforma en
Acetil-CoA, el cual ingresa al Ciclo de Krebs donde se termina de
oxidar a CO2. Los electrones generados y contenido en las
coenzimas, se transfieren a la cadena de electrones, la energia se
utiliza para bombear protones y finalmente producir ATP mediante
la fosforilaciéon oxidativa.

10

La inhibicion de una enzima por un producto de la reaccion puede

ser un caso de:
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Las hormonas esteroides contactan con su receptor y luego se

| dirigen a:

a) Regulacion sobre la concentracion de la enzima. Incorrecto: Es un
tipo de regulacion a nivel de la actividad enzimatica.

a) La mitocondria. Incorrecto: Una vez lograda la interaccion hormona -
receptor el complejo se dirige al nucleo donde puede inducir la
transcripcion de distintos genes.

b) Interaccion alostérica. Correcto: Un efector alostérico
interacciona con la enzima en regiones diferentes del sitio activo,
produciendo un cambio conformacional, que altera la actividad
enzimatica.

b) El REL. Incorrecto: Una vez lograda la interaccién hormona - receptor
el complejo se dirige al nucleo donde puede inducir la transcripcion de
distintos genes.

c) Inhibicion irreversible. Incorrecto: Las interacciones alostéricas son
reversibles.

c) El nucleo. Correcto: Una vez lograda la interaccion hormona -
receptor el complejo se dirige al nicleo donde puede inducir la
transcripcion de distintos genes.

d) Modificacion covalente. Incorrecto: No hay ruptura ni formacion de
enlaces covalentes.

d) El complejo de Golgi. Incorrecto: Una vez lograda la interaccion
hormona - receptor el complejo se dirige al nucleo donde puede inducir
la transcripcion de distintos genes.
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APELLIDO Y NOMBRE: DNI:

cAMP
AFaseS......cocoiiiiii 1.Receptores acoplados a proteina G / Receptores de 7
pasos transmembrana............coevviiiiiiiiiineee e,
BFaseM.....coooiiiiiiiiiiii 2.Proteina G detipos/GsS..covviiiiiiiiiiiiciiiiien,
C Fases comprendidas: G1, S, G2... 3.Efecto producido: Inhibicion..................ool.
DFase Gl..oocoviiiiiiiiiiiicieeee, 4. IP3/DAG/CalCIO. ... eueiieeiiiieeiie e
E Los cromosomas se separan durante: Mitosis/Anafase 5.El esquema representa: Vias de transduccion de
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3a) Mencione cuales son los sitios de unidn que poseen los ribosomas (0,15 puntos). Luego, describa la funcién de cada uno de
estos sitios en el proceso de traduccion (0,75 puntos). Finalmente, explique qué sucederia si durante este proceso se produjera
una falla en el sitio de unién sefialado (0,30 puntos).

Los ribosomas tienen tres sitios de unién durante la traduccion: el sitio A (aminoacil), el sitio P (peptidil), y el sitio
E (exit).
- Sitio A: Es el lugar donde llega un ARN de transferencia (ARNt) que transporta un aminoacido libre. Cada ARNt
tiene un anticodén que es complementario a un codén especifico en el ARN mensajero (ARNm). EI ARNt se une
a este sitio con su aminoacido listo para ser afadido a la cadena polipeptidica en crecimiento.
- Sitio P: es donde se encuentra el ARNt que lleva la cadena polipeptidica en crecimiento. Este sitio facilita la
transferencia del aminoacido del ARNt en el sitio A a la cadena polipeptidica en crecimiento. El enlace peptidico
se forma entre el aminoacido en el sitio A y la cadena polipeptidica en el sitio P.
- Sitio E: Es el lugar por donde el ARNt, después de haber entregado su aminoacido a la cadena polipeptidica, sale del ribosoma.
Este sitio permite que el ARNt desocupado se libere del ribosoma, dejando espacio para un nuevo ARNt cargado con un aminoécido.

Si hay una falla en el sitio A, el ARNt que lleva el aminoacido no podra unirse adecuadamente. Esto interrumpira la incorporacién
de nuevos aminoacidos en la cadena polipeptidica en formacién. La proteina en sintesis no podra alargarse correctamente,
resultando en una cadena incompleta o mal formada. Esto puede llevar a la produccion de una proteina no funcional o incluso a la
detencién prematura de la traduccion.

3b) Describa como los factores de iniciacion se unen al ribosoma y su funcion en el proceso de traduccion (0,40 puntos). Luego,
explique detalladamente el papel del ribosoma durante la etapa de elongacion de este proceso (0,40 puntos).

Los factores de iniciacion, como los factores elFs, se unen al ARNm y a la subunidad menor del ribosoma. Estos factores facilitan
la union del ARNt iniciador y aseguran que este ARNt se coloque correctamente en el codon de inicio del ARNm. Los factores de
iniciacion también ayudan a la subunidad menor del ribosoma a reconocer el codén de inicio y a posicionar el ARNt en el sitio P.
Luego, los factores de iniciacién promueven la union de la subunidad mayor del ribosoma con la subunidad menor, formando el
ribosoma funcional.

La etapa de elongacion comienza con la entrada de un ARNt cargado con un aminoacido en el sitio A del ribosoma. EI ARNt, que
tiene un anticodon complementario al codén del ARNm, se une a este sitio, asegurando que el aminoacido correcto se incorpore a
la cadena en formacion. Luego, el ribosoma cataliza la formacion de un enlace peptidico entre el aminoacido en el sitio A y el
aminoacido en el sitio P, que es transferido a la cadena polipeptidica naciente. Posteriormente, el ribosoma transloca hacia el
extremo 3" del ARNm, desplazando el ARNt del sitio A al sitio P y el ARNt del sitio P al sitio E, permitiendo la liberacion del ARNt
desocupado y la entrada de un nuevo ARNt cargado con otro aminoacido en el sitio A.

4a) Defina que es el nucleo celular (0,20 puntos) y explique brevemente su funcién principal en la célula (0,20 puntos).

El nucleo es una organela membranosa que se encuentra en las células eucariotas. Su funcién principal es almacenar el material
genético de la célula en forma de ADN y coordinar algunas actividades celulares, como el crecimiento, el metabolismo y la
reproduccién, mediante la regulacién de la expresion génica.

4b) Mencione cuatro componentes que formen parte de la estructura del nucleo (0,40 puntos), elija dos y describalos (0,60 puntos)
Los componentes que forman parte de la estructura celular son:

- Carioteca o envoltura nuclear: La carioteca, también conocida como envoltura nuclear, es una doble membrana que rodea
el nucleo en las células eucariotas. Esta estructura esta compuesta por una membrana nuclear externa, que es continua con el
reticulo endoplasmico rugoso (RER), y una membrana nuclear interna, que esta en contacto con la lamina nuclear. La envoltura
nuclear separa el contenido nuclear del citoplasma y contiene poros nucleares que permiten el intercambio selectivo de moléculas
entre el nucleo y el citoplasma, facilitando el transporte de proteinas, ARN y otras macromoléculas esenciales.




- Lamina nuclear: Es una red de filamentos intermedios situada en la cara interna de la membrana interna de la envoltura
nuclear. La lamina nuclear proporciona soporte estructural al nicleo y ayuda a mantener la forma y la integridad del nucleo.

- Espacio perinuclear: Es el espacio que se encuentra entre las dos membranas de la envoltura nuclear (membrana interna
y externa). Este espacio perinuclear es importante para la regulacién del trafico de moléculas entre el nucleo y el citoplasma, y
también puede estar implicado en la organizaciéon de componentes nucleares.

- Nucleoplasma o matriz nuclear: fluido gelatinoso que ocupa el interior del nucleo. En este espacio, se encuentran los
cromosomas compuestos por ADN y proteinas, las cuales participan en todos procesos que se llevan a cabo dentro del nucleo,
como por ejemplo, la transcripcion. Dentro del nucleoplasma, también encontramos distintos tipos de ARN, incluyendo el ribosomal,
mensajero y de transferencia, que se obtienen al ser transcriptos los genes correspondientes que los codifican. Es importante
destacar que estos ARN, una vez sintetizados en el nucleo, migran al citosol para llevar a cabo diversas funciones celulares.
Ademas, y dentro de este entorno nuclear, encontramos el nucléolo.

- Nucléolo: estructura especializada donde se localizan los genes de los ARN ribosomales y los ARN ribosomales recién
sintetizados, que juegan un papel crucial en la sintesis de proteinas y, también, a la cromatina, que es portadora de la informacién
genética celular. Todos los elementos mencionados resultan esenciales y coexisten en la matriz nuclear, proporcionando un entorno
dinamico para la actividad nuclear.

- Poros nucleares: es una estructura que interrumpe la envoltura nuclear para facilitar el transporte de macromoléculas hacia
y desde el nucleo. El poro nuclear contiene un conjunto de proteinas denominadas nucleoporinas, que se encuentran organizadas
en columnas proteicas formando un canal. Las nucleoporinas se extienden en fibrillas proteicas que configuran un anillo o abertura
en ambas caras del poro, desempefando un papel crucial en el transporte de proteinas hacia adentro o fuera del nucleo. Este
proceso, altamente regulado, requiere proteinas auxiliares conocidas como importinas o exportinas.

4c) Explique detalladamente como se organiza la cromatina dentro del nucleo celular (0,60 puntos)

Dentro del nucleo, la cromatina se organiza en dos formas principales:

- Eucromatina: Esta forma de cromatina es menos condensada y mas accesible. Se asocia con regiones del ADN que estan
activamente transcribiéndose a ARN, facilitando el acceso a la maquinaria de la transcripcion y a otras proteinas necesarias para
la expresion génica.

- Heterocromatina: Es una forma mas condensada y menos accesible de cromatina. Generalmente, contiene regiones del
ADN que estan inactivas o transcripcionalmente silenciosas. La heterocromatina se encuentra en la periferia del nucleo y en
regiones especificas como los centromeros y telomeros.




